
3. 内分, 外分の公式 
 
3-1. 内分の公式 
線分 AB を :m nに 内分する点を P とすると， 
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ただし，O は原点である必要は無く，任意の点でよい． 
 

[覚え方] A とn , B とmを組み合わせる．

 
 

 
普通の証明は，教科書を見てください．ここでは，相似を使って，図形的に説明します． 
 
 
 
[例 1] P が線分 AB を 3:2 に内分する場合． 
 
P を通り直線 OB と平行な直線と直線 OA の交点を A’, P を通り直線 OA と平行な直線と直線 OB の交

点を B’ とすると，「A'P / /OB, B'P / /OA 」だから， 
 

OA' : OA 2 : 5, OB' : OB 3: 5= =  
よって， 
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[注]ここで「
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【内分の公式の証明】 
 
[例 1]と同様にして，右図から 
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3-2. 外分の公式 
 

線分 AB を :m nに 外分する点を P とすると， 
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ただし，O は原点である必要は無く，任意の点でよい． 

[覚え方] nを ( )n− に代えて，内分の公式と同様

に，A と ( )n− , B とmを組み合わせる． 
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」としても同じです． 

 
 
 
 
[例 2] P が線分 AB を 3:1 に内分する場合． 
 
P を通り直線 OB と平行な直線と直線 OA の交点を A’とすると， 
「A'P / /OB」だから「 OAB A'AP△ ∽△ 」．よって 
 

OA' : OA 1: 2, A'P:OB 3: 2= =  
ゆえに， 
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[例 3] P が線分 AB を 1:3 に内分する場合． 

 
P を通り直線 OA と平行な直線と直線 OB の交点を B’ とすると，

「B'P / /OA 」だから「 OAB B'PB△ ∽△ 」．よって 
 

B'P : OA 3: 2, OB':OB 1: 2= =  
 

ゆえに， 
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[外分の公式の証明] 上の例と同様です． 
 

 m n> のとき，左下図から 
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 m n< のとき，右下図から 
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